

Független Magyarország

1000
korona

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Mátyás király-tér 8. szám.
Telefonszám: 164.

Felelős szerkesztő:
FODOR KÁROLY



Előfizetési árak:
Helyben negyedévre 75.000 K.
Vidékre negyedévre 90.000 K.

Egy szám
1000
korona

Werner Adolf.

Egy szó nyílt végig tegnap a városon és ebben a szóban annyi öröm és megelégedés. Egy szó nyílt végig, hogy a zürichi apátválasztáson Werner Adolf neve került ki győztesen a választási urnából. Ez a híradás talán sehol sem kellett olyan örömet és megelégedést, mint Baján, ahol évünk hosszú során át megtanultuk Werner Adolfot szeretni, becsülni és tisztelni. Werner Adolf éveken keresztül volt igazgatója a bajai cisztercia főgimnáziumnak, vezetője a bajaiársadalomnak. Letételező, uridőre, jóleltűsége akajongó híveket és őszinte barátokat szerzett nemcsak személyének, hanem annak a közbecsülésnek örvendő magyar szerzetesrendnek is, amelynek Werner Adolf volt itt Baján reprezentánsa. Werner Adolf Baján a társadalmi életben vezető szerepet vitt és mint ilyen p egnans kifejezője volt a köcsönös megfrítésnek, a bérés munkálkodásnak, az emberszeretnek, a polgári szabad ágnak és a felekezeti békének. Amikor hozta megválasztásának örömhírét a távó, mindenki áthatott az a meggyőződés, hogy a magyarországi cisztercia rend élére egy tisztá életű pap került, aki b levélvi méltóságába ugyanazokat a nemes elveket, amelyek eddig is irányítói voltak egyenes vonalú, nemes életének. A legnagyobb örömmel üdvözi az osztatlan magyar közvélemény új méltóságában Werner Adolf apátot.

Zürichi nyitás:
B-pest 67^{1/2}

Földrengés Budapesten.

Budapestet ma éjjel új nemzeti csapás sújtotta. Éjjel 11 óra 34 perckor mintegy 10 másodpercig tartó földrengés vonult át Budapesten és erős rengéseket vitt végbe. Hűvösvölgyben és Zuglóban két két lökés volt érezhető. A jánoshegyi vendéglőben a poharak táncoltak az asztalon s a porcellánedények csörömpöltek. Az eszen vidéken lakó emberek még hajnalban is az uccán álltak. (A budapesti földrengés határt itt Baján is észrevették. Éjjel körül itt is gyenge lökés volt érezhető.)

Olasz-jugoszláv határincidens.

Belgrádból jelentik, hogy a hó 23-án a szlovén olasz határon néhány ember lövéseket adott le egy őrházra, amelyben jugoszláv határőrök voltak. A határőrök közül egy embernek a lába megsebesült. Másnap ugyan csak az olasz-szlovén határvonalon ismeretlen emberek megtámadták az olasz határőrt. A heves lövöldözés következtében két olasz megsebesült, kettő pedig meghalt.

A kormány hivatalfelosztásai.

A kormány rendelete szerint, az 1920-ban szervezett Országos Menekültügyi Hivatalt és a vele párhuzamosan működő Országos Menekültügyi Tanácsot felosztatja június 30-án a helyettes népjóléti és munkügyi miniszterium illető osztályait teszi helyettesé. Más intézkedés szerint az Országos Faértékesítő Hivatal is megszűnik.

A nemzetgyűlés igazságügyi tanácsának ülése.

A nemzetgyűlés igazságügyi tanácsa egnap Pl. tthy György elnökléével ülést tartott. Az ülésen felszólalt Vázsonyi Vilmos, Rassay Károly, Ruppert Kezsi és Benedek János. A bűntörvény 45-ik paragrafusát tárgyalták, ahol tekintetbe vették Vázsonyi Vilmos módosító javaslatát. A javaslat szerint a lapbetiltás kérdésében a másodfokú és hat rangidős bírósági elnök.

A bizottság tárgyalta az igazságügyminiszter kijelentését is, hogy a kormánynak a sajtóra vonatkozó hatalma megszűnik.

Román-orsz viszony.

Dinincata szerint a kisantrák június 7-ére egybehívott konferenciája pedig néhány nappal későbbre toódott. Ezen a konferencián Románia határozott nyilatkozatot kér Jugoszláviától és Csehszétől.

Az évnegyed küszöbén

olvasóinkhoz fordulunk azzal a kéréssel, hogy lejárt előfizetéseiket megújítsák, megújítsák. Lapunkat eddig is nagy áldozatkészséggel tartottuk fenn és a most következő idők még fokozottabb áldozatot kell hozunk, mert egyrészt teljesen újra szerveztük hírszerzésünket és szerkesztő egységünket is. A szerkesztőség kötelező, kiváló helyettes szerkesztő helyét egy kiváló fővárosi újságíróval töltjük be, másrészt pedig szerkesztő egységünk sportrovatára nagyobb súlyt helyezve, annak vezetésével Bajai S József festőművészt biztunk meg, aki ezenkívül idejét a lap egyéb irányú munkájára is fogja áldozni. Ugyancsak Bajai S József ur tapasztalt és ismert szervező erejére biztunk a lap újra szervezésénél. Különösen nagy áldozatot igényel a már régebben tervehett új betűanyag beszerzése, amelyet az előfizetési akció befejezése után nyomban keresztül is vizitunk.

Olvasóinkhoz ismételve azzal a kéréssel fordulunk, álljanak oldalunk mellé, hogy a véres érdekeiket a b e stületés liberálisizmus, a kölcsönös megértés és a zavartalan munka elvét hitel és becsülettel szolgálhasuk. Lapunk előfizetési ára 90 000 korona. Egy szám ára az új évnegyedtől fogva 1300 korona.

Hozafias üdvözléssel
A szerkesztőség
és kiadóhivatal.

MEGNYILT! Az ország egyik legnagyobb fatermelő vállalatának:

Kronberger-féle Faipar R. T.-nak Bajai fiókja Budapesti ut (Hengermalom és szentistván) híd között.)

Épületfa, asztalosárúknak és az összes építkezési anyagokban nagy raktár. I. rendű teljesen száraz bükk faanyag raktár ról vagy direkt szállítható. Legolcsóbb árak! Kedvező fizetési feltételek! Egy öt öles épület felősszerkezetét ganggal és cseréppel 4 millió korona árban szállítjuk. — Wagon rendelkezésem helyét berakva.

Kizárólag elsőrendű száraz import bükkfa hasábot aprít és árusít a legolcsóbb napi áron

Sándor László motorfavágó telepe a tohar pályaudvaron. Telefon 228. Telefon rendelésre azonnal hazhoz szállítok a legolcsóbb napi áron

Tégla olcsó áron kapható,

Pollák József
fakereskedésében
Budapesti-ut 4. sz.

min'er Hálás és hossa a 100 dollárt,

Hát reklámnak ajándék, trükk nek egyes es a levél, de hogy es a módja az üzleti reklámnak islése e, az más kérdés. Egy előkelő fővárosi órában egyáltalán sem illik.

A gimnázisták bankettjéről. Postnubia phoebus mondja a közmondás és igazságot adok ennek a három órának. Sok küzd leme, sok tanulás, sok drukk után jutottak el erre a végsőre a fiúk, amikor egy kis melegegőn keresztül kijönnek a farsangkor életbe. Este 9 kor kezdődött a bankett a Közponi kávéház különtermében. Szép virágok, kuzakalások díszíteték az asztalokat, passz teríték várta a fiukat az egyetemen kőn's lakomára, ahol mint egy igazi család tagjai együtt vannak miadagáján. Nem mernék esküdni, hogy edd g egy néha néha nem voltak együtt, de a bajtársi tiok, amit a tanfos uraknak most már szabad elolvasni Vicsora kőnben Szad Hník tanár mordott lendületen beszéde, amellyel általános tetessét kellett Vicsora után nő tára gyújtotak a „főszabadtuk emberok. Majd táncra perdült öregje átalja, Dankó L. jon bendjának zenéje mellett. Ast hittem, Szilveszter van ezen es éj-jel, de csak hirtelen ember Szilveszterje jött el — mi már benevagyunk es életben. De szeretnénk újra kezdeni!

A városi polgári fú- iekolában az éváró kőnnapály f. hó 27 én d u 5 kor leen az intézet udvarán. A szülőköt és érdeklődőket ezton hívja meg az igazgatóság. A b-írások f hó 30 án, június 1. és 2 án tartatnak meg.

Hitezőnoklás. A pén- tek esti isententelet teretében dr Péter Miklós főrab'bi hit- saónoklatot tart. Asistententelet pénteken este fél nyolckor kezdődik.

Egy perccel lecsusz- tunk már megint. Ma egy perccel, vagy talán egy-két má sodperccel lett rövidebb a nap és holnapután 5 perccel, ezton tussal ádon is hamarabb a nap és így megyünk neki a szomoró ősi esztének, a hosszú, unat- maz téli éjszakáknak. Esmut es szorodó leghossz' b napj- és őd' nek a nyugodó napugár- nak, amely mindenkinék eső- gányok és gaudagnak egyfor- mán ragyog. De nap nap után fogy a nyár, a jövő héten Péter Pal és egykettőre a szüret is elmulik. Azán jönnek a nagy- téli gondok: Fűtő, téli ruhá- sair, liszt, krumpli. F. gy, fogy a nap, fogy a nyár és végeminden szűpségnek.

Ladstatter férfi szalmakalapok kaphatók Brusznál.

Ministeri körren- delet. Az s ispn és a polgár- mestor a következő körrendelet- tet kapták: Romániából szár- masó érteudés szerint a munka- ké különég következtében a ro- mán hatóságok a helyföldi mun- kapite vide me érdeklőben olyan roszadabályokat léptetnek életbe, mely az idegen munkások hely- netét nagyon megnehezíti. A je- lok szerint es az állapot tar- ónak ígérkezik és arra lehet nek- miteni, hogy a Romániába utazó munkásoknak kőnvetőn a visum- díjat, tartózkodási engedélyük lejratá eőit is kiutasi tatrak, mielőtt annyit keresgetnének,

mint amennyi utiköltségük fe- dezésére szükséges. A kiutasítás- egy rendelet alapján történik, mely szerint mindazon idegenek- kiknek Romániában tartózkodá- sát állami érdek nem indokolja, elűzveitandók az országból. Az idegen munkások tartózkodási- engedélyének meghosszabbításá- ra továbbá csak akkor engedélyos- tetik, ha ott maradásuk szükség- geesség munka- és iparfe'gyvelök együttes véde m nek. Esm hoz- májáról az otti főgg, vajjon es- ille ő munkás be fűs dível pótol- ható? Kőnvetőkévdélog ta- hát, hogy ily eljárás mellett a magyar munkások tartóko- dása igaz bizonytalan és igen- gyakori a panasz a tekintetben is, hogy a teljesített munkát es ottani munkások nem fizetik ki, hanem visszavéve a határ- gótnak a munkandékültség e- kődésére díjbelet/pelet rend- esabálysával, különbözű őrd- gyek alott a munkást kiutasít- tetják. Fenietet szaval brucek Máltsásgod tudomásra, hogy a'rendelt hatóságai utján és a helyi eljő leható felhasználásá- val a Romániába utazó szardé- kos munkásokat es ottani hely- set felől kődően világosítva fel, hogy így felesleges kőltségeköl- és kőrosodásöl meghiméltsse- nek Egyben felhívom Máltsá-

godat, hogy a retta tud. másra- jövő konkrét eseteköl az ada- sok és zerek tüzetes kőnítés- mellett legyen hosszám további- intézkedés végetti jőstét

A Bajai Keresk. és Iparbank, mint a Magyar Nemzeti Bank mellék helye kőnli, hogy a Nemzeti Bank csakis a-on vállókat fogadjis el leonk- mőltára eseményekben számok- kal és be'gkkel kiirt Szervezmél a kőronözöner, mint magyar- kőrona is'ltetik meg.

Sétáltam az uccán

egy vidéki ismerőskőmmel, ak- es uccán látottak után furcsa- kérdéseket intézett hozzám, amely kérdésekre nem igen tud- tam kőlégítő választ adni.

A Mátyás király tér kőllőe- kősepen át két kőgya szentit- Kérdi:

— Hogyan került ide es a- szent?

Mondom, hogy lekészíték a- tőreken a fűt és így hesszo- sítta a város a szabad teretben- termelt fűvetek.

— Nem értem ezt a dolgot- Alig van egy két század teretok- Örtelősök kellesse, hogy van- pánsítos tér néhol Nem szabad- im miadest ideg teletti szem- pontból elkőráni.

Mentük tovább, Fe'űnik ba- rádomnak, hogy olyan kővés es- uccán a fa Nem meriem neki

Asztalosok, ácsok, építőmesterek és építettők!

Bacska legnagyobb és legolcsóbb fakereskedése

ANTALFFY-BACHRACH BANK fatelepe

Baja, régi Törház telep, Tóth Kálmán ucca, ahol allandoan 5-800 házra való

épületfa

(fűrészelt-, faragott és tutajfa 4-18 m hosszú) puha- és keményfa deszka, szőlődeszka léc, staffli, tegla es cserép van raktáron

Saját iparvágány.

A megvásárolt anyagot a vevő azonnal magá- val viheti vagy a telepen azonnal waggonba rakhatja.

Városi iroda: Vörösmarthy u. 12.
Városi telefon: 9. Fatelep telefonja: 182.
Vidékiek utiköltségeit nem térítjük meg de nem is számítjuk be az árba.

francia és amerikai formában, ugyezin én faszarku fehér és szürke és barna

Teniszcipők és vászoncipők

rendkívüli olcsó árban kapható. — Duplatalpu szandálok és gyermek fehér cipők minden számban. — Komót házcipőkben nagy választék.

STELLNER ZSIGMOND cipőüzlete Baja, Vörösmarthy ucca 1. szám. (Grauug ház.)

Képfelállítás Rosenfeld Albert butorizletében. Kiváló mesterek alkotása. Könnyű részletfizetések. Selinkő.

Aborózsef
Baja, ucca 44.
Vál minden mérnökát
Rókus...
nagy...
Bik...
ginsta...
foglakeres.
M Z...
CENT...
F A N...
Spitalnál...
Tat...
Corvada...
csipőny

Vasbeton kerítések

olcsóbb a fánál
40% költség- és anyagmegtakarítás.

7 cm. vastag betonlemezekből készült vasbetétes oszlopokkal 2-4 méter magasságban. Ezen kerítés a legjobb, a legolcsóbb, viharálló, tűzálló és más tulajdonságainál fogva a legtartósabb. —o—o—o

Grünhut Miksa Spitzer-féle téglá- és cementárugyár
Telefon 160. **B A J A.** Telefon 160.

megmondani, hogy egyszer sok fa volt minélunk is az utcán de kivágták azokat. Inább huzdítam neki valamit.

— Hát ezek a kőrösek a járda asztalán mit keresnek? — Isé — városrendezés céljából tették ide őket.

A gróf Zichy téren megállt az én barátom és kérdi:

— Milyen park ez, végvesztéses? Gyerünk be, nézzük meg azt a szobrot közelebbről!

— Nem lehet, kérlek a kis parkosokká bemenni, azért van kerítés és be van a kapu zárva.

— Hát, kérlek, mit vételez? Tóth Kálmán, a nagy kőrösi, hogy zárva tartják? Aztán meg mit vételez a közönség, hogy kitérték a parkból?

— Félni kell, hogy megromogják a bokrokat.

— Furcsa felfogás. Hát nézzék csak ki a kőrösök élve-e a széklet?

A Főzárre értünk. A téren a végre igyekezünk a tér túlsó oldalára.

— No, barátom, ennél rosszabb képet még soha életemben nem láttam. Hogyan lehet egy ilyen nagy, intelligens városban megtérni, hogy egy ilyen szabályos széklet ilyen rendezetlen legyen.

— De milyen viczobogást hallott?

— A főtéri Artési kútból eső pög a víz.

— Hol a kút? — Ott mutatott neki a kútat. — No hát ezt se láttam még. Nem tudok valamit rá építeni. Például egy kis szoborcsoportot, vagy egyéb figurális dolgot. Így még az utolsó falat se hagyják az Artési kútat.

A kornó, Szeged, a túsó oldalon a Sziget negyven testvér barátomnak, de csodálta, hogy miért van a kornón a fákker állomása, amely természeténél fogva megromítja a levegőt. De nagyot csodálkodott, amikor a kornó végében ott látta a kőpálinkát, a sok fuvarost és még jobban csodálkodott, amikor hallotta, hogy meztelen diákokus folyik ott.

— Hát lehet ilyenmit egy városban eltérni?

Megkérdezte, hogy miért csodálkozott olyan sok ember mindenekelőtt a Főzárre a Fischer-féle alapítvány háza előtt. Nem tudtam neki felelni. Arra se tudtam neki választ adni, hogy merre van a bajai gőzfűző, valamint hogy nem voltam észre, amikor azt kérdezte, hogy hol a bajai színház.

Nagyon utálok a sok kérdésszerűség és felpörgetéssel a barátomat. Ha ott nem hagynom, hát még sok furcsa kérdésem hozná a szavamba.



Fischer Simon Baja,
fényképészeti és sport cikkek,
varrógép és kerékpárok
állandó nagy raktára.

Eredeti Singer varrógépek kerületi képviselője

Telefonszám : 121.



Telefonszám : 121.

Saját termelésű fával égetett darabos

MÉSZ
Portland CEMENT
retorta BÜKKFASZÉN
és kátrány fedőlemez
állandóan kapható:
Spitzer Illés
B.A.J.A.
Budapesti-ut 9. Vásártér.
Minden mennyiséget házhoz szállítok.

Magyar Távirati Iroda
Kirendeltség Baja

Iroda: Mészáros Lázár u. 1. Telefon szám: 230.

Minden kereskedő saját érdekében cselekszik ha igénybe veszi közszolgálatunkat, mely az összes tözsdén jegyzett árukra kiterjed. A közelgő gabona szezonra való tekintettel gabona jelentést naponta háromszor adunk. Vidéki kereskedők kiknek telefonjuk nincs táviratilag adunk jelentést. Minél előbb előfizet annal többet takarít meg.

Építőmesterek és építetők figyelmébe!

Szabadalmazott **Terrenol-pala** a világ legjobb tetőfedőanyaga

fagyálló, tűzálló, vízáthatlan állandó raktár és egyedarástóhelyez

Első Bajai Malomépítő és Mezőgazdasági Gépgyár
Baja, Kölcsey ucca 2 szám alatt. (Budapesti-ut sarok.) Telefon 118.




KOLLARIT
BORLEMEZ
SZÁGALAN PEDÉLLEMEZ

Budapesti a Corvin-nyomda gyártásaitól Baja (Fodor Károly és Társa)

Vasbeton kerítések

olcsóbb a fánál

40% költség- és anyagmegtakarítás.

7 cm. vastag betonlemezekből készült vasbetétes oszlopokkal 2-4 méter magasságban. Ezen kerítés a legjobb, a legolcsóbb, viharálló, tűzálló és más tulajdonságainál fogva a legtartósabb. —o—o—o

Grünhut Miksa Spitzer-féle téglá- és cementárugyár
BAJA. Telefon 160.

megmondani, hogy egy-ezer sok fa volt minélunk is az utcán de kivágták azokat. Inább huzidtam neki valamit.

— Hát ezek a kőrészek járda szélén mit keresnek?

— Ide — városrendezés céljából tették ide őket.

A gróf Zebly téren megállt én barátom és kérdi:

— Milyen park ez, utgvoncsinosa. Gyerünk be, nézzük meg azt a szobrot közelebbről!

— Nem lehet, kérlek a kis parkosokba bemenni, kőrészekre és be van a kapu zárva.

— Hát, kérlek, mit vették Tóth Kálmán, a nagy kőrés, hogy zárva tartják? Aztán meg mit vették a község, hogy kiltették a parkból?

— Félni kell, hogy megrongálják a bokrokat.

— Furcsa fellegás. Hát nézzük csak kivájról: szabad élvezni a szépet?

A Főútra értünk. A téren a vakra igazosan, de a tér tulajdonképpen olda'ra.

— No, barátom, ennél rosszabb hűveretét még soha életemben nem láttam. Hogyan lehet egy ilyen nagy, intelligens városban megtűrni, hogy egy ilyen szabályos szép tér ilyen rendezetlen legyen.

— De milyen vicztobogást hallok?

— A főúteri Ártéri kútból eső pög a víz.

— Hol a kút? — Ott, mutatott neki a kutat. — No hát azt se láttam még. Nem tudok valamit rá építeni. Például egy kis szoborcsoportot, vagy egyéb figurális dolgot. Így még az utolsó falat se hagyják az Ártéri kutat.

A kornó, Sagovics, a tuzó oldalán a Saiget nagyon ismert barátomnak, de esodatta, hogy miért van a kornón a fűkér-állomás, amely természeténél fogva megrongálja a levegőt. De nagyot osodálkosott, amikor a kornó végében ott látta a koplalót, a sok fuvarost és még jobban osodálkosott, amikor hallotta, hogy miczoda diakuruss folyik ott.

— Hát lehet ilyesmit egy városban eltűnni?

Megkérdezte, hogy miért csodrog olyan sok ember mindenok és ott nélkül a Főúton a Fischer-féle alapítvány háza előtt. Nem tudtam neki felelni. Arra se tudtam neki választ adni, hogy merre van a bajai gőzfűző, valamint hogy nem vettem észre, amikor azt kérdezte, hogy hol a bajai színház.

Nagyon, utam a sok kérdés közdéat és fapépnél hagytam a barátomat. Ha ott nem hagyom, hát még sok furcsa kérdés van hoz savarba.



Fischer Simon Baja,
fényképészeti és sport cikkek,
varrógép és kerékpárok
állandó nagy raktára.

Eredeti Singer varrógépek kerületi képviselője

Telefonszám: 121.



Telefonszám: 121.

Saját termelésű fával égetett darabos

MÉSZ
Portland CEMENT
retorta BÜKKFASZÉN
és kátrány fedőlemez
állandóan kapható:
Spitzer Illés
BAJA,
Budapesti-ut 9. Vásártér.
Minden mennyiséget házhoz szállítok.

Magyar Távirati Iroda
Kirendeltség Baja

Iroda: Mészáros Lázár u. 1. Telefon szám: 86. 230. -00-

Minden kereskedő saját érdekében cselekszik ha igénybe veszi közgazdasági hírszolgálatunkat, mely az összes főzeden jegyzett árakra kiterjed. A közeli gabona szezonra való tekintettel gabona jelentést naponta háromszor adunk. Vidéki kereskedők kiknek telefonjuk nincs távirattal adunk jelentést. Minél előbb előfizet annál többet takarít meg.

Építőmesterek és építetők figyelmébe!

Szabadalmesótt **Terrenol-pala** a világ legjobb tetőfedőanyaga
fagyálló, tűzálló, vízátthatlan állandó raktár és egyedaru-sítóhelyez

Első Bajai Malomépítő és Mezőgazdasági Gépgyár
Baja, Kőloscy ucca 2 szám alatt. (Budapesti-ut sarok.) Telefon 118.




Budapesti a Corvin-nyomda gyártásában Baja (Fodor Károly és Társa) Ezeré a 1924. június 26. a Független Magyarország kiadványától. A kiadványt kiadta: Fodor Károly